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Classificacao:

1. Coloca por ordem crescente de organizacdo os componentes de um organismo: Orgéo, célula, tecido, sistema de 6rgaos.

2. Nas questdes seguintes seleciona a Unica opg¢ao correta.
2.1. Os seres incluidos no reino Protista séo:

A. todos unicelulares

B. procariontes

C. eucariontes

D. todos pluricelulares

2.2. Relativamente aos seres incluidos no reino Fungi, pode-se afirmar que:
A. sdo autotroficos.

B. séo todos unicelulares.

C. sdo microconsumidores.

D. sao formados por células procariticas.

3. A figura seguinte representa uma célula observada ao microscopio eletrénico.

% CERT,
&
F

5

ESS.SA.48-Rev.0 I7cer - ;apl:ers—lfi}Z;Net—
W N\ g

e 150



1 2 7
10— . ‘
2_ N\
5
8
] 9
° 6
3 s ©
4 £ -3

4.. Refere duas diferengas entre as células animais e as células vegetais.

5. Observa a figura seguinte, que representa alguns organelos celulares.
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3.1. Faz corresponder cada um dos algarismos da
figura aos termos seguintes, de forma a completar a
legenda:

____—nlcleo

___—vacuolo

____—membrana celular

____—parede celular

__—cloroplasto

___—mitocdndria

__—reticulo endoplasmatico liso

___—reticulo endoplasmético rugoso

___—dictiossoma

5.1. Faz corresponder corretamente a letra referente a cada um dos organelos representados, com as fungdes a seguir

indicadas.

Funcdes:
_—Respiracéo
____—Sintese proteica
___—Fotossintese

— Armazenamento e secregdo
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6. Relativamente aos lipidos em geral, classifica as seguintes afirmacdes como verdadeiras (V) ou falsas (F).
A. Os triglicerideos possuem quatro acidos gordos na sua estrutura molecular.

B. Os fosfolipidos sdo moléculas anfipaticas.

C. A testosterona € uma hormona sexual feminina cuja estrutura € lipidica.

D. Os fosfolipidos estéo presentes em todas as membranas celulares.

7. No grafico seguinte, estdo representadas as variacdes do tamanho do vacuolo, observadas em dois grupos diferentes (A e B)
de células da epiderme das pétalas de uma flor, que foram colocadas em diferentes meios de montagem, durante os periodos
indicados no quadro.

Grupo A 0-30 min. 30-60 min.

Tamanho do vaaioho

0 Grupo B 0-60 min,

0 10 20 30 40 50 60 Tempo (min.)

7.1. Como se podera explicar o tracado da curva A entre:
7.1.1. 0-30 minutos?

7.1.2. 30-60 minutos?

7.2. Qual dos dois grupos de células sofreu plasmolise?
8. Quais séo os tipos de respiragdo celular?

9. O que significa glicélise? Onde ocorre?

10. Em quantas fases se divide a respiracao aerobia?

11. Quais os produtos finais da respiracdo aerdbica?

12. Em biologia, a palavra respiragdo é usada para se referir a dois fendmenos: o processo fisioldgico das trocas gasosas no
organismo e a respiracdo que ocorre na célula. Estes dois fendmenos estdo interligados porque (indica a opgéo correta):

A) a respiracao celular deve fornecer oxigénio aos tecidos para que ocorram as trocas gasosas.
B) a respiracédo celular depende de oxigénio captado pela respiragéo fisiologica.

C) o processo de trocas gasosas fornece ATP para ser utilizado na respiragdo celular.

D) tanto o processo de trocas gasosas como a respiragdo celular produzem ATP.

E) o processo de trocas gasosas fornece CO2 para ser utilizado pela respiracéo celular.
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13. Sabe-se que a atividade muscular depende, diretamente, da energia do ATP. Assim, pode-se assumir que a taxa de

producgdo de ATP no musculo é bem maior em corridas curtas do que em maratonas, mas, ndo pode ser mantida elevada por

longos periodos de tempo, fazendo a velocidade do corredor diminuir a medida que aumenta a distancia percorrida.

Considerando-se os processos de geracdo de ATP no musculo,

conclui-se os principais produtos finais do metabolismo

energético nesse tecido em corridas curtas e em maratona sdo, respetivamente (indica a opgéo correta):

A) lactato; piruvato

B) piruvato; lactato

C) CO2 e H20; lactato
D) lactato; CO2 e H20
E) CO2 e H20; piruvato

14. Faz corresponder V (afirmacéo verdadeira) ou F (afirmacéo falsa):

() A absorcao de agua e sais minerais do solo efectua-se por meio de pélos absorventes da raiz.

() Os estomas, através de seu mecanismo de abertura e fecho, tém u

m papel importante no transporte da seiva bruta.

() O didxido de carbono, a 4gua, a luz e a clorofila sdo imprescindiveis para que haja fotossintese.

() O xilema transporta 4gua e sais minerais , absorvidos pelas raizes,

as flores a aos frutos.

() As substancias nutritivas produzidas pela planta retornam ao solo pelas raizes.

() Vasos do tipo floema e xilema estéo presentes tanto nos musgos como nos fetos.

() O agucar produzido nas folhas € necessario para a manutengéo e crescimento do vegetal, e circula pela planta através

do floema.

15. O esquema ao lado é referente ao coracdo de um
mamifero

a) Que nimeros indicam artérias?

b) Que numeros indicam veias?

¢) Que numeros indicam vasos por onde circulam sangue

arterial?

d) Que numeros indicam vasos por onde circulam sangue

venoso?

e) Que numeros indicam vasos que participam da

circulagdo pulmonar?

f) Que nimeros indicam vasos que participam da

circulacéo sistémica?

16. No coracédo dos mamiferos ha passagem de sangue (indica a opgédo correta):

a) da auricula esquerda para o ventriculo esquerdo;
b) do ventriculo direito para a auricula direita;

¢) do ventriculo direito para o ventriculo esquerdo;
d) da auricula direita para a auricula esquerda;

e) da auricula direita para o ventriculo esquerdo.

ESS.SA.48-Rev.0

% CERT,
&
F

;apcer apce@
W N\




17. Associe aos processos de reproducdo apresentados na Coluna | as caracteristicas da Coluna Il que lhes podem
corresponder. Cada uma das caracteristicas deve ser associada apenas a uma letra e todas as caracteristicas devem ser
utilizadas. Escreva na folha de respostas cada letra da Coluna | seguida do numero ou dos nimeros (de 1 a 9)

correspondente(s).

COLUNA | COLUNAI

(1) Desenvolvimento do individuo adulto por mitoses
sucessivas.

(2) Producéo de células reprodutoras por meiose.

(3) Formacgao de duas células semelhantes entre si, a partir de
(a) Reproducgéo assexuada um ] ]
organismo unicelular.

(b) Reproducéo sexuada (4) Ocorréncia de fendmenos de recombinagéo génica.

(5) Formacao de novos organismos por desenvolvimento de
(c) Reprodugéo por ambos 0s processos 6vulos sem ter ocorrido fecundacao.

(6) Favorecimento do rapido crescimento de uma populacao.
(7) Ocorréncia de mutagdes como fonte de variabilidade.

(8) Formacao de seres geneticamente iguais ao progenitor.

(9) Restauracao do numero de cromossomas caracteristico da

espécie.

18. Faca corresponder cada uma das descri¢des relativas a estruturas intervenientes na transmisséo do impulso nervoso,
expressas na coluna A, a respetiva designacéo, que consta na coluna B.

COLUNA A COLUNA B
(a) Extenséo do neurdnio que recebe o impulso nervoso. (1) Axdnio
(b) Zona de comunicacéo entre dois neurénios. (2) Corpo celular
(c) Regido do neurdnio que contém o nucleo. (3) Dendrite
(4) Nédulo de Ranvier
(5) Sinapse
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